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1. INTRODUCERE 

1.1. Premise 

Proiectul BIMstone s-a născut din fuziunea a trei linii de acțiune, ale căror convergență 
consolidează o bază materială didactică pentru instruirea în sectorul pietrei. Aceste trei linii de 
acțiune sunt: 

- BIM (Building Information Modeling). 

- LCA (Analiza ciclului de viață). 

- Digitalizarea metodelor de montaj a produselor din piatră. 

Comisia Europeană se concentrează pe sectorul construcțiilor, pe criteriile de creștere 
inteligentă (cunoaștere și dezvoltare bazate pe inovare și economie) și creștere incluzivă 
(asigurarea coeziunii sociale și teritoriale prin ocuparea forței de muncă). 
 
Conform contextului descris mai sus, scopul general al proiectului BIMstone este de a spori 
abilitățile lucrătorilor în domeniul montajului produselor din piatră, în special în plasarea diferitelor 
tipuri de pardoseli și pereți în clădiri și medii urbane, pentru a crește calitatea lucrărilor finale, 
durabilitatea lucrării și sustenabilitatea mediului înconjurător, prin utilizarea metodelor care 
implică materiale reciclabile și / sau ecologice. Din acest motiv, este necesar să se definească 
și să se compileze cele mai potrivite sisteme de execuție și metode de montaj pentru produsele 
din piatră. 
 
Prima sarcină a proiectului BIMstone "O1. Stabilirea rezultatelor comune de învățare privind 
metodele de montaj a pietrei, Analiza ciclului de viață (LCA) și reglementări" cuprinde o serie de 
sarcini specifice printre care găsim elaborarea acestui raport. 
 
Acest raport de bune practici se referă la stabilirea de abilități și competențe, precum și definirea 
celor mai durabile și ecologice procese de implementare. 
 
Dintre toate elementele de construcție din piatră naturală selectate în acest proiect, acest raport 
se concentrează pe construcția unei fațade ventilate din piatră naturală, descriind în detaliu unele 
dintre caracteristicile lor constructive și de mediu înconjurător, precum și procesul de construire 
care trebuie urmat pentru a obține rezultate optime. 
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2. CONSIDERAȚII PRIVIND MEDIUL ÎNCONJURĂTOR 

Declarațiile de mediu ale produselor (cunoscute sub denumirea EPD - Environmental Product 
Declarations) sunt cele mai clare, mai riguroase și larg acceptate instrumente la nivel 
internațional, pentru a furniza profilul impactului asupra mediului al unui produs, pe tot parcursul 
ciclului său de viață. 
 
EPD-ul “Tiles and Slabs from natural stone” (Fâșii și plăci din piatră naturală) includ plăci de 
piatră naturală care au ca rol principal utilizarea pentru pardoseli, placări, scări, monumente, 
blaturi de bucătărie, elemente de construcție cubice și multe alte aplicații. EPD-ul luat în 
considerare pentru completarea datelor în acest proiect a fost dezvoltat de Federația Europeană 
și Internațională a Industriilor de Pietre Naturale (EUROROC) și a fost verificat și publicat la  
Institut Bauen und Umwelt e.V. (IBU). 
 
Declarația de mediu a produselor de plăci din piatră naturală a fost realizat conform metodologiei 
LCA cu informații de mediu cuantificate pentru 1 tonă de plăci și plăci, care este echivalent cu 
9,11 m2. Adică EPD-ul acestor materiale face parte din studiul LCA de tip „cradle-to-gate”, așa 
cum se poate vedea în tabelul următor, care include transportul către clienți. Deci, acoperă toate 
etapele de producție începând de la materii prime (i.e. leagăn) până la produse finite (i.e. poartă) 
gata de montare de către clienți (inclusiv transportul la locul de instalare). 
 

 
 

Sursa: IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 

 
 
Acest EPD a fost dezvoltat și verificat în conformitate cu EN 15804: 2012.04 + A1 2013: 
Sustenabilitatea lucrărilor de construcții - Declarații de mediu ale produselor - Reguli de bază 
pentru categoria de produse a produselor pentru construcții, DIN EN ISO 14025: 2011-10: 
Etichete și declarații de mediu - Principii și proceduri și PCR (Reguli de Categorie a Produselor) 
2013, partea B: Ghid PCR - Texte pentru produse și servicii legate de construcții. Din gama de 
declarații de mediu ale produselor ale Institutului de construcții și mediu e.V (IBU) Partea B: 
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Cerințe privind declarațiile EPD pentru dimensionarea pietrei pentru aplicații pe acoperișuri, 
pereți și pardoseli, 2013. 
 
Rezultatele LCA - Impactul asupra mediului sunt: 
 

 
 

Sursa: IBU - Institut Bauen und Umwelt e.V. 
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3. CONSIDERAȚII CONSTRUCTIVE 

Fațada ventilată este o soluție constructivă pentru finisarea exterioară a fațadelor clădirii, 
constând dintr-un spațiu de aer ventilat între stratul de acoperire (finisaj) și suport. În acest fel, 
este permisă circulația liberă a aerului, îmbunătățind izolația termică, economia de energie și 
protecția mediului înconjurător, precum și respectarea cerințelor reglementărilor actuale ale 
clădirilor. 
 
Acest sistem de construcție a fost fundamentat cu o mare acceptare în rândul arhitecților și 
constructorilor, în special pentru calitatea sa ridicată, posibilitățile estetice și avantajele sale 
incontestabile privind izolația termică și acustică. De fapt, este unul dintre cele mai utilizate 
sisteme pentru construcții sustenabile în prezent. Sistemul de fațadă ventilată din piatră naturală 
este format din 3 părți principale: 

- Perete suport 

- Un strat de izolație ancorat sau amplasat pe peretele suport. 

- Un strat de placare (finisare) fixat de clădire prin intermediul unei structuri de ancorare, în 

general realizată din aluminiu. 

 

 
 

Schemă a fațadei ventilate din piatră naturală cu fixări vizibile. 
SURSA: CUPAPIZARRAS (www.cupapizarras.com). 

 
În plus față de buna comportare structurală, din punct de vedere funcțional, această fațadă 
prezintă un foarte bun comportament higrotermic, deoarece permite crearea unui strat de aer 
ventilat și a izolației termice continue în fața structurii, evitând astfel punțile termice în dreptul 
plăcilor și stâlpilor. 
 

http://www.cupapizarras.com/
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Eliminarea punților termice reduce necesarul de energie al clădirii, precum și riscul de formare a 
condensului de suprafață în aceste puncte, permițând construirea clădirilor cu un nivel foarte 
ridicat de eficiență energetică. 
 
În egală măsură, dacă cerințele de impermeabilitate o recomandă, acoperirile autoportante cu 
piatră naturală permit ventilația, realizând un acoperiș cu avantajele acoperișului ventilat (cu un 
grad mai mare de impermeabilitate și un risc mai mic de formare a condensului interstițial pe 
incintă) și alte avantaje suplimentare asociate pietrei naturale (cum ar fi durabilitatea, întreținerea 
redusă etc.). 
 
Pentru toate motivele de mai sus, acest sistem de construcție este soluția optimă pentru fațadele 
ventilate de piatră naturală în construcția clădirilor cu consum de energie aproape zero (NZEB / 
EECN) și Passivhaus. 
 
Pe de altă parte, din punct de vedere constructiv, întrucât nu este necesară utilizarea unor 
elemente pentru a acoperi zona plăcilor și stâlpilor, nici a pieselor tăiate sau a pieselor speciale 
pentru a regla piesa la înălțimea fiecărui etaj, procesul de execuție este simplificat, performanța 
de montare pe șantier este îmbunătățită și se obține un finisaj perfect al fațadei. În plus, acest 
sistem de construcție permite realizarea planeității perfecte a fațadei, indiferent de abaterile 
geometrice ale structurii, precum și omogenitatea în tonalitatea planului fațadei. 
 

3.1. Avantajele fațadelor ventilate din piatră naturală  

Piatra naturală oferă multiple avantaje tehnice și estetice în montarea fațadelor ventilate. Dintre 
acestea, se remarcă următoarele: 

- Este un excelent izolator termic, cu consecințe asupra economei semnificative privind 

consumul de energie electrică derivat din utilizarea instalațiilor de control al temperaturii, 

precum și a emisiilor de CO2. 

- Este un material neinflamabil, cu comportament de clasă A1 ca reacție la foc. 

- Este un material care, datorită caracteristicilor sale, contribuie la certificarea clădirilor 

conform sistemului LEED în domeniile eficienței energetice, materialelor și resurselor 

naturale, calității mediului interior și priorităților la nivelul regional. Merită remarcat 

impactul redus asupra mediului (neutru) în timpul fabricării sale, în comparație cu 

produsele fabricate în „cuptoare”, cum ar fi ceramica sau sticla. 

- Atenuarea efectului de „insulă de căldură”. 

- Este un material care, ajutat de efectul de coș de fum, elimină cu ușurință umiditatea și 

condensul apei. Acest efect crește economiile de energie cu 20-30%. 

- Durabilitate: piatra naturală reacționează foarte bine la trecerea timpului, ceea ce se 

traduce prin reducerea costurilor de întreținere în ciclul său de viață. 

- Din punct de vedere estetic, este un material care oferă o gamă largă de culori, texturi și 

formate care prezintă o mare varietate de posibilități pentru finisarea finală a oricărui tip 

de proiect. 

- Bunăstare îmbunătățită datorită unei mai bune utilizări a luminii naturale, a ventilației ... 
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3.2 Elemente auxiliare 

Stabilitatea și rezistența canelurii autoportante împotriva acțiunilor orizontale și verticale se 
rezolvă cu ancore și șine metalice, care au un rol structural în fațadele autoportante. 

 

3.2.1. Prinderi metalice 
Suporturile metalice sunt montate alternant pe fiecare parte a profilului vertical. Este necesar să 
se utilizeze atât consolele metalice cu punct fix (la capătul superior al fiecărui profil), cât și 
console cu un punct de alunecare pentru a permite mișcarea profilului. 

 
Console metalice pentru fațada ventilată din piatră naturală cu fixări vizibile. 

SURSA: CUPAPIZARRAS (www.cupapizarras.com). 

 
Pentru a îmbunătăți proprietățile izolante ale acestor suporturi metalice, sunt utilizate piese de 
neopren dispuse în contactul cu suprafața suport pe care urmează să fie așezată fațada 
ventilată. În acest fel, puntea termică generată între aceste două suprafețe este întreruptă. 
 

 
 

Material de rupere termică pe fațade ventilate. 
SURSA: pagina web a proiectului BIMstone. 

http://www.cupapizarras.com/
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3.2.2. Izolarea 
În funcție de cerințele proiectului și de condițiile climatice ale zonei în care urmează să fie instalat, 
se va alege cel mai potrivit sistem de termoizolație. În orice moment, trebuie respectate 
instrucțiunile specificate de producător pentru amplasarea și fixarea materialelor izolante. 
 
Pe piață există diferite tipuri de izolații adecvate pentru placări ventilate. Natura și grosimea 
izolației trebuie calculate cu atenție pe baza proiectului specific, luând în considerare factorii 
diferiți (tipul clădirii, amplasarea și expunerea ...). 

 
Izolație în fațada de piatră naturală ventilată cu fixări vizibile. 

SURSA: CUPAPIZARRAS (www.cupapizarras.com). 
 

3.2.3. Profile 
În acest tip de fațadă ventilată cu structură autoportantă, sunt necesare două tipuri de profile: 
 

- Profiluri verticale în formă de „L”: Aceste profile trebuie să permită realizarea unui strat de 
aer între izolație și materialul de acoperire. Pentru o circulație optimă a aerului, cavitatea 
trebuie: 

• Să fie prevăzută de minimum 2 cm lățime în zonele cele mai înguste. 

• Atât admisia cât și evacuarea aerului ventilat trebuie să permită premisele unei  
circulații suficiente a aerului. Pentru a-l calcula, trebuie luate în considerare 
dimensiunile orificiilor de ventilare din partea superioară și inferioară a placării 
(măsurate în cm2 per metru liniar de placare). Ar trebui să fie cel puțin: 

 

http://www.cupapizarras.com/
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La primul rând de acoperire, deschiderea de pe canalul interior trebuie să includă un profil ventilat 
care să încorporeze și o plasă pentru a preveni intrarea insectelor și a mamiferelor mici. 
 

 
Profile verticale pentru fațada de piatră naturală ventilată cu fixări vizibile. 

SURSA: CUPAPIZARRAS (www.cupapizarras.com). 

 
 

- Profile orizontale: Acestea vor fi fixate pe profilele verticale cu o distanțare care depinde 
de dimensiunile plăcilor; de exemplu, dacă plăcile sunt de 60 x 30 cm, separarea dintre 
profilele orizontale ar trebui să fie de 260 mm. 
 

 
Profile orizontale pentru fațada de piatră naturală ventilată cu fixări vizibile. 

SURSA: CUPAPIZARRAS (www.cupapizarras.com). 
 
 

http://www.cupapizarras.com/
http://www.cupapizarras.com/
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4. PROCESUL DE CONSTRUIRE 

4.1. Dispunerea prinderilor metalice 

Înainte de construcția fațadei ventilate, se efectuează un studiu preliminar în care, pe piese 
desenate, se propune cea mai potrivită soluție pentru fiecare caz particular: tipul de piatră, 
modulare, tratarea golurilor, sisteme de ancorare etc. 
 
Pentru a începe cu procesul de realizare a placării ventilate, vor fi așezate consolele metalice. 
Pentru a face acest lucru, va fi utilizat un nivelmetru laser, alături de șnurul pentru trasare, pentru 
a lăsa urme pe suportul pe care va fi așezată întreaga structură de susținere a fațadei. Pornind 
de la trasare, vor fi determinate poziția exactă a pieselor și profilelor, în conformitate cu proiectul. 
Factorii care trebuie luați în considerare la stabilirea parametrilor unei fațade sunt planeitatea, 
prăbușirea prin desprindere a închiderilor și coeziunea suportului. 
 

   
 

   
 

  Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
 

4.2. Fixarea prinderilor metalice (punct fix și punct de alunecare) 

Suporturile metalice vor fi montate în mod eșalonat pe fiecare parte a profilului vertical. Vor fi 
combinate prinderile cu punct fix (în partea de sus a fiecărui profil) și cele cu punct glisant 
(permițând profilului să se extindă liber). 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
 

4.3. Montarea și fixarea termoizolației. 

Alegerea soluției termoizolante specifice pentru fațada ventilată, care se potrivește cel mai bine 
cerințelor proiectului, este unul dintre cele mai importante puncte ale procesului, deoarece acest 
element are rolul de a reduce consumul de energie al clădirii. Soluțiile pot varia de la vata 
minerală până la pulverizarea poliuretanului. 
 
Produsul termoizolator trebuie fixat mecanic conform recomandărilor producătorului. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.4. Fixarea profilelor verticale 

Profilele verticale vor fi fixate pe suporturile metalice în așa fel încât să asigure un start de aer 
ventilat, cu o grosime minimă de 2 cm. Pentru a realiza această separare minimă, se vor utiliza 
distanțieri de reglare. 
Profilele verticale trebuie să fie perfect nivelate pentru a primi restul componentelor sistemului 
de construcție a fațadei ventilate. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.5. Fixarea profilului de pornire 

Profilul de pornire este de tip perforat, pentru a evita intrarea insectelor și a mamiferelor mici și 
va fi instalat în partea inferioară a fațadei. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.6. Fixarea profilelor orizontale 

Profilele orizontale vor fi montate și fixate peste cele verticale, cu prinderi la fiecare suprapunere. 
Separarea între profilele orizontale este de 260 mm, pentru plăci sau bucăți de 600 x 300 mm; 
cu această separare se asigură o suprapunere regulată a plăcilor. 
 
Profilele orizontale trebuie să fie perfect nivelate, deoarece poziția lor va dicta poziția finală a 
plăcilor. 
 

    
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.7. Așezarea plăcilor de finisare la colțurile clădirii 

După aceea, plăcile de finisare vor fi instalate în toate colțurile și punctele unicat ale clădirii. 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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4.8. Fixarea elementelor suport ale plăcilor de fațadă 

Elementele suport ale plăcilor de fațadă vor fi introduse în fante existente în profilele orizontale 
ce vor prinde plăcile. 
 

 
Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.9. Poziționarea plăcilor de fațadă 

Fiecare placă de piatră naturală va fi susținută de două cleme inferioare și susținută de celelalte 
două cleme superioare. Odată ce primul rând a fost așezat, se va urma aceeași procedură până 
la finalizarea întregii structuri portante. 

 

   
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.10. Fixarea cu șuruburi a plăcilor din ultimul rând 

Pentru a asigura stabilitatea ultimului rând al placării, toate plăcile trebuie prinse cu șuruburi la 
aceeași distanță de clemele inferioare. În cazul îmbinărilor superioare cu jgheaburi sau capace, 
se folosește un profil special pe care placa de piatră naturală este susținută și fixată cu două 
șuruburi autoforante sau două nituri. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 

4.11. Închiderea golurilor (ferestre și uși) 

În cele din urmă, golurile ferestrelor și ușilor vor fi finalizate, prin instalarea profilelor special 
debitate pentru aceste tipuri de detalii. 
 

 
 

Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 
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Sursa: pagina web a proiectului BIMstone. 

 
 

5. REZUMAT. PAȘI DE URMAT ÎN PROCESUL 
CONSTRUCTIV 
 
Procesele de execuție ale unei fațade ventilate autoportante sunt rezumate mai jos: 
 

1. Dispunerea suporturilor metalice. 

2. Fixarea prinderilor metalice (punct fix și punct de alunecare). 

3. Montarea și fixarea termoizolației. 

4. Fixarea profilelor verticale. 

5. Fixarea profilului de pornire 

6. Fixarea profilelor orizontale. 

7. Așezarea plăcilor de finisare la colțurile clădirii.  

8. Fixarea elementelor suport ale plăcilor de fațadă 

9. Poziționarea plăcilor de fațadă  

10. Fixarea cu șuruburi a plăcilor din ultimul rând. 

11. Închiderea golurilor (ferestre și uși). 
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6. REFERINȚE 

 
1. Pagina web a proiectului BIMstone. www.bimstoneproject.eu/bimstone-products  
 
2. CUPAPIZARRAS website. www.cupapizarras.com  
 
3. Tiles and Slabs from natural stone EURO-ROC. Environmental Product Declaration. IBU – 
Institut Bauen und Umwelt e.V. https://epd-online.com  
 
4. Video “03. Ventilated facades construction process” a proiectului BIMstone. 
https://www.youtube.com/watch?v=dF2lPxRojLU  
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